



# Nuestra Lucha

MURCIA-Año III-Tercera época-Número 360

MARTES, 8 DE NOVIEMBRE 1938

Redacción y Administración: Plaza 6 de Octubre-Tel. 1801

ORGANO PROVINCIAL DEL PARTIDO SOCIALISTA  
PORTAVOZ DE LA U. G. T.

## Nuestras fuerzas inician una acción ofensiva en la zona del Segre, ocupando varios pueblos

### PARTES OFICIALES de GUERRA

#### EL DEL DOMINGO

##### EJERCITO DE TIERRA

ESTE.—Durante todo el día ha proseguido la durísima batalla en la zona de Benisanet del sector del Ebro.

Las fuerzas al servicio de la invasión procedidas por un centenar de tanques, tanquetas y otros elementos motorizados, y apoyadas por la actuación incesante de la artillería y la aviación extranjeras, han atacado nuestras posiciones, consiguiendo algunos avances en límitado frente y profundidad.

La lucha continúa a la hora de redactar este parte, sufriendo los invasores y las fuerzas faeciosas que cooperan con ellos, elevadísimas pérdidas.

La aviación republicana actuó con gran eficacia, ametrallando repetidamente las filas enemigas.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

##### AVIACION

Nuestros antiaéreos de Cartagena alcanzaron a uno de los aviones de la invasión que agredieron aquella ciudad en la madrugada del día 5. El aparato se incendió, cayendo al mar.

Durante la noche última y la jornada de hoy, los aparatos extranjeros bombardearon Almería, Cartagena, Tarragona, Barcelona y otros puntos de la zona costera de Cataluña.

En el puerto de Almería fueron avisados por los aviones italo-germanos los mercantes británicos "Margaret Ross" y "Lloyd Brrok".

Un combate aéreo entablado por nuestros cazas con los aviones de la invasión que bombardearon Tarragona, fue derribado un "Meisserschmitt".

#### EL DEL LUNES

##### EJERCITO DE TIERRA

ESTE.—En la zona del Ebro continúan los intensos combates, resistiendo nuestros soldados la intensa presión de las fuerzas al servicio de la invasión, apoyadas por la artillería, tanques y aviación extranjeras.

En el sector del Bajo Segre, nuestras fuerzas cruzaron el río por varios lugares, avanzando, después de vencer todas las resistencias, por la margen derecha del mismo. Han conquistado y rebasado los pueblos de Joses, Aytona y Serós, y han cortado la carretera de Zaragoza a Lérida en esta última plaza y Fraga. Se han capturado muchos prisioneros y recaudado gran cantidad de material, cuyo examen y clasificación continua. Los soldados españoles prosiguen, a la ho-

ra de redactar este parte, su victorioso avance.

Los aviones republicanos cooperan brillantemente al éxito de la operación, con efectivos bombardeos en las líneas enemigas. En combate aéreo fueron derribados dos "Meisserschmitt".

LEVANTE.—Nuestras fuerzas han mejorado sus posiciones en la región del vértice Puntal, del sector de la costa.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

##### AVIACION

Los aviones de la invasión han bombardeado repetidamente, durante la noche última y la jornada de hoy, el casco urbano de Tarragona, causando víctimas y la destrucción de muchos edificios.

A las 11'15 horas, cinco "Savoia" agredieron Cartagena. Otra escuadrilla italiana que intentó repetir el bombardeo, se retiró a su base de Mallorca ante la presencia de nuestros "cazas".

#### EL XXI ANIVERSARIO DE LA REVOLUCION RUSA

## Un energético discurso de Molotov

Moscú, 7.—Se ha celebrado en el Gran Teatro una ceremonia conmemorativa de la revolución de octubre.

Molotov, presidente del Consejo de comisarios del pueblo, pronunció un discurso en el que, respecto a la política exterior, dijo: "Ya ha comenzado la segunda guerra imperialista en una extensión inmensa. Desde Gibraltar a Shangai, las potencias democráticas dan prueba de debilidad ante los agresores; pero en realidad no desean intervenir en serio contra ellos, ya que continúan temiendo cada vez más el movimiento obrero".

Afirmó que el incidente ruso-japonés se registró a inspiración del fascismo alemán, con objeto de probar la fuerza armada soviética.

Terminó diciendo que la U. R. S. S. no ambiciona ni una sola pulgada de tierra extranjera; pero resiste a toda clase de provocaciones del exterior y a cada golpe que le den contestará con el doble o el triple.

## Elecciones Inmediatas en Inglaterra?

Londres, 7.—Se dice que las reuniones parlamentarias que comienzan mañana, serán las últimas del actual Parlamento, asegurándose que las elecciones se celebrarán en enero o febrero del 39.

#### El Socialismo en Europa

## Los compañeros belgas acuerdan diferir el asunto del nombramiento de un agente en Burgos

Bruselas, 7.—Ha continuado sus deliberaciones el Congreso del Partido Obrero Belga, aprobándose por mayoría la siguiente resolución:

"El Congreso comprueba que el envío de un representante belga a Burgos es un asunto que no figuraba en la declaración ministerial de 18 de mayo último. Si se desea que continúe la colaboración ministerial con la claridad y con la confianza y lealtad reciprocas indispensables, es preciso que el asunto sea resuelto mediante un acuerdo entre los partidos de la mayoría, acuerdo que no es realizable en el estado actual de cosas.

Por consiguiente, el Congreso concede su confianza a los ministros socialistas para que no se adopte por ellos ninguna decisión definitiva sin una previa convocatoria del Congreso socialista".

Esta decisión produce un aplazamiento de la cuestión y evita la dimisión inmediata del Gobierno, y deja a Spaak la posibilidad de negociar en el curso de varias semanas una fórmula de arreglo.

## El Partido Socialista francés aprueba una moción de Blum

París, 7.—Se ha reunido nuevamente el Consejo Nacional del Partido Socialista para tratar de política exterior.

Se aprobó una moción de León Blum, por 6.755 votos y 207 abstenciones. Otra de Ziromsky obtuvo 1.241 votos.

La de Blum afirma que el Partido cumplió todas las obligaciones señaladas por la Concentración popular, y solicita de los partidos que la integran se sacrificen para mantener entre todos la unión exigida imperiosamente en los actuales acontecimientos.

El peligro de 1934—añade—no ha desaparecido, y por lo tanto, no ha terminado la misión del Frente Popular, pues la reacción fascista amenaza otra vez las instituciones republicanas. El Partido Socialista llama amistosa, pero energicamente, la alegación de sus amigos radicales sobre el velo de exclusión lanzado por un partido contra otro, poniendo

en peligro la existencia de la concentración popular.

Dirige un llamamiento a los comunistas para que pongan de su parte cuanto puedan para la mayor comprensión entre organizaciones defensoras de la libertad y de la democracia, pues el Partido Socialista vislumbra el peligro inminente para las instituciones francesas, estando dispuesto a admitir, siempre, el proyecto de una cruzada anticommunista.

Anuncia que si el llamamiento del Partido Socialista no fuera escuchado, rompiéndose el Frente Popular por la tirada de un partido, los socialistas aplicarían todos sus esfuerzos para mantener la necesaria cohesión entre los nacidos en la Concentración popular.

Afirma que el Partido no aprobará ninguna decisión al margen del Parlamento, una vez que terminen los plenos poderes concedidos al Gobierno hasta el día 15, fecha en que Daladier se comprometió a convocar el Parlamento. La experiencia, dice, ha demostrado que los plenos poderes y la suspensión del Parlamento no pueden dar paso a la fábrica de un programa. Declara que la minoría no aceptará que se prolonguen los plenos poderes ni dará su confianza a un Gobierno con un plan financiero de alianza oposición en intención y doctrina el que inspiró el plan democrático de resurgimiento financiero presentado por el Frente Popular. El Partido Socialista está dispuesto a ocupar su lugar en un Gobierno decidido a aplicar en sus bases esenciales el programa popular y a prestar su cooperación al Gobierno ante las numerosas amenazas del fascismo.

La moción rechazada de Ziromsky declaraba que el Gobierno Daladier no debe contar con ningún apoyo del Partido.

Ciudadano: Contribuye con tus brazos y tu acción a la obra de la DEFENSA PASIVA. Considera que en esta obra no sirve a ningún patrón, que nadie es pecularia con tu salud y que, en cambio, cooperarán a una labor humanitaria, pues de tu esfuerzo puede depender la vida de los demás y de tus propias familias.

# Gobierno Civil

## LAS GUIAS DE LAS ARMAS DE FUEGO

Siendo muchos los poseedores de armas de fuego que no se han previsto de la guía que previene mi circular número 649, de fecha 26 de marzo último inserto en el "Boletín Oficial" de 29 del mismo, les concedo un plazo improrrogable de treinta días para que lo efectúen, previniéndoles que de no hacerlo así les consideraré incursos en el delito de tenencia ilícita de armas, aun cuando estuviesen en posesión de la correspondiente licencia.

Espero de los señores alcaldes den la mayor publicidad a la presente, para general conocimiento y su más exacto cumplimiento.

Murcia, 7 de noviembre de 1938.—El gobernador civil, Salvador Sánchez Hernández.

*Un escrito fechado el 7 de noviembre de 1938, firmado por el Gobernador Civil de Murcia, Salvador Sánchez Hernández.*

## Centro de Reclutamiento de Carabineros núm. 3

Por la Dirección General de Carabineros han sido creadas las Delegaciones de Reclutamiento en las poblaciones siguientes: Almería, Huercal-Overa (Almería), Górgal (Almería), Cuevas de Vera (Almería), Sorbas (Almería), Baza (Granada), Guadix (Granada), Huéscar (Granada), Albacete, Yeste (Albacete), Hellín (Albacete), Almenara (Albacete), Casas Ibáñez (Albacete), La Roda (Albacete), San Clemente (Cuenca), Orihuela (Alicante), Cieza (Murcia), Mula (Murcia), Lorca (Murcia), Totana (Murcia) y Cartagena (Murcia).

Pueden solicitar en estas Delegaciones todos los ciudadanos españoles pertenecientes a los reemplazos del 12, 22, 21, 20 y 19, para toda clase de servicios del Instituto.

Los pertenecientes a los reemplazos del 18, 17, 16 y 15 que lo soliciten, serán admitidos para servicios de retaguardia, de permanencia en filas por todo el tiempo que dure la actual campaña.

Condiciones de ingreso: Ser completamente útil; acompañar a la instancia de un certificado de nacimiento y un aval político o sindical que acredite que el interesado es afecto al régimen legalmente constituido de la República.

Centro de Reclutamiento de Carabineros núm. 3  
Paseo del Malecón, 1  
MURCIA

## Federación Provincial de Trabajadores de la Enseñanza

### CLASES NOCTURNAS PARA ADULTOS

En esta fecha queda abierta la matrícula para las clases nocturnas de adultos, que han de comenzar en breve, en los locales de esta Federación.

Podrán solicitar dicha matrícula en nuestra Secretaría (Casa del Pueblo), de cinco a siete de la tarde.

biendo sido puestos a disposición de las autoridades correspondientes.

Asimismo se han tramitado en esta Comisaría varias denuncias por daños, malos tratos, sustracciones y otros, habiéndose dado cuenta a los Juzgados correspondientes.

## EL ALCALDE HABLA SOBRE LAS MEJORAS URBANAS

Al entrevistarse con los informadores el camarada Santos les dijo que en la mañana de ayer había visitado las obras de pavimentación que se

efectúan en el Puente Viejo, habiendo sacado una excelente impresión de la marcha de ellas. Añadió el alcalde que dentro de breve plazo se abrirá el Puente al tráfico de vehículos de motor únicamente.

Dijo también el alcalde que había conversado con el ingeniero del Circuito para contratar inmediatamente el desfajo para el arreglo de la Puerta de Castilla y para que gestione el rápido envío de asfalto o alquitrán.

Terminó el camarada Santos su charla con los reporteros diciéndoles que de acuerdo con la Oficina Técnica se va a adequiar la parte de la Ronda de Garay en el tramo de la Conyalecera.

## SUSCRIPCION DE AYUDA A MADRID

Suma anterior, 27650 pesetas.  
Los cuatro informadores de la Prensa, 20 pesetas; Francisco Martínez Sánchez, de Torreguera, 300; Frailas Recuenco, 7.

Total, 40350 pesetas.  
Continúa abierta la suscripción.

## Consejería Municipal de Abastos

### EL PRECIO DEL PAN

Habiendo sido modificado el precio de la harina, como consecuencia de ello, a partir de mañana miércoles día 9 el pan será vendido a 1'20 pesetas kilo.

El precio por facturas será el siguiente:

Por una ración de 100 gramos, 0'15 pesetas; por dos raciones de 100 gramos, 0'25; por tres idem de 100 gramos, 0'40; por cuatro idem de 100 gramos, 0'50; por cinco idem de 100 gramos, 0'60 idem; por seis idem de 100 gramos, 0'75 idem; por siete idem de 100 gramos, 0'85 idem; por ocho idem de 100 gramos, 1'00 idem; por nueve idem de 100 gramos, 1'10 idem; por diez idem de 100 gramos, 1'20 idem.

### A LOS DUEÑOS DE LOS COMERCIOS DE ABASTOS

Se advierte a los dueños de comercios registrados en Abastos, en la obligación que se encuentran de entregar los géneros correspondientes a los poseedores de carnets de Cooperativas, que no figuren en las relaciones que se les tienen pasadas como dadas de baja del racionamiento.

Se pone en conocimiento de los mencionados comerciantes, que toda denuncia que sea presentada en esta Consejería, de negativa a entregar los artículos a repartir a quien tenga derecho a ello, el que la motivo será sancionado con la multa correspondiente, medida que se toma, en virtud de lo propensos que son ciertos comerciantes, a esta clase de hechos en beneficio propio, ya que entrégandose cantidad suficiente para cubrir los carnets asignados, el sobrante no es devuelto como está ordenado.

### REFARITO DE PIENSOS

Hoy día 9 del corriente los vecinos del Partido de Cañadas de San Pedro que posean certificados firmados por el Alcalde Pedáneo, como que poseen ganados deberán pasar por la fábrica de harinas "La Innovadora" a recoger el pienso que les ha correspondido a sus ganados.

—o—

Hoy día 9 del corriente los vecinos del

Partido de Carrascosa, que posean certificados firmados por el Alcalde Pedáneo de dicho Partido deberán pasar con los mismos por la fábrica de harinas "La Constancia" a recoger el pienso que les ha correspondido a los ganados de sus vecinos.

Deberán presentar en dichas fábricas con dichos certificados, la cédula y el carnet de racionamiento todo debidamente firmado y sellado por dicho Alcalde Pedáneo.

### NOTA

Todos los Alcaldes Pedáneos que no se hayan provisto de los impresos de las nuevas factas, deben pasar por esta Consejería para que les sean entregados.

## De ayer a hoy

por Matilde de la Torre

### III

Pero vosotros, en efecto erais unos seres absolutamente fantásticos y milagrosos. Mártires de una utopía que mirabais como realidad tangible. Erais locos, unos locos sublimes, capaces de mover el planeta con las manos...

Si la miseria apretaba, los arbitrios ya se sabían: Salir desahuciados y buscar nuevo tugurio que "no pagar" (y de donde Santo Dios...?).

La descalcez infantil elevadas la descalcez conyugal. Riguroso ayuno. Empeño de mantas y "enseres"... empezando por la mesa del comedor porque (para qué trastos inútiles...?)

Pero eso sí: Todas las noches al Sindicato. A la Casa del Pueblo. A ver, oír y discutir. A exigir más energía; a pedir cuentas de todos los pasos y a fiscalizar todas las directivas... Cuantas antipatías que aún hoy matizan nuestra formidable organización nacieron entonces, al filo del hambre impaciente; del frío asesino, del dolor del hijo enfermo y muerto por falta de médicos de curarlo... nadie perdonaba un defecto ni una negligencia como guías de la lucha. Porque era una lucha a muerte... a muerte... en la que se moría de verdad con la más cruel de las inquietas... Y de nuevo al "mitin". Y haber proselitos entre los cobardes, entre los miserables, entre los inmundos "pancistas" que se atenían a la horcajada y le lanzaban las botas "al amo" con tal de cejar un mendrugo... a discutir con ellos en tabernas y solares, entre el vinazo, el sol y el polvo o el hielo y la nieve...

No os cansabais nunca. Erais la gente más fuerte que ha habido en el mundo. Decid que Dios los creó en un rato de buen humor, hasta el día en que se hagan migas por esos espacios adelante... Y muchos de vosotros, miles, centenares de miles de vosotros, se murieron en blanca ascension de la cuesta implacable. No llegaron a ver la cumbre ni pudieron refrescar en ninguna fuente. Murieron de sed y de hambre en la sala oscura y fueron a la tremenda fosa común con todas sus esperanzas y todo su valor y su dolor. Y a muchos, cuando la mujer los lloraba y las venecias la consolaban, no era raro que la dijeran: Vaqua, hija, no tanto; que no lloraba él así cuando te

dejaba sin lumbre en la cocina y sin agua real para garbanzos... Allá Díos le dejaba, que tú ya te apañarás...

Y la mujer... pues lo creía así, aunque sea horrible decirlo. Y se consolaba pronto y se apañaba la infeliz con "asistencias" lavetinas de ropa y otros menesteres; que para una pobre "viuda" de trabajador nunca faltan damas caritativas que a cambio de meter los hijos en un asilo católico, la dan medio jornal... —o—

Pero otros quedasteis. Y también centenares de miles—el preblio es el cuarto de las naciones—habeis sobrevivido. Muchos habeis "convertido" a vuestras esposas que son hoy magníficas compañeras de lucha. Y todos, habeis visto a vuestros hijos—a los que sobreviven a las huelgas, paros y prisiones—entrar con orgullosa obligación en los Sindicatos, ya que casi universales. Y cuando vais al mitin el pueblo se levanta y os saluda con salvas de aplausos; y vuestras canas son sagradas y vuestras manos benditas.

Y las naciones se consideran in duda con vosotros porque saben que os debes integrar el "Retiro de la vejez" y os tendrán que dar porque vuestros hijos los conquistarán para vosotros, juntos con otros derechos

Hoy veis a la nueva generación de mártires. Está en las trincheras esa generación gloriosa. Está allí por vosotros, por ellos y por vuestros nietos. Pero ya lucha en condiciones mejores que vosotros. Tiene en las manos un fusil que esgrime por la Patria que antes era de cuatro ricos y hoy es del pueblo español en masa.

—o—  
Verdad que hoy es otro tiempo, otras maradas? La tierra no bebe ya lágrimas de mujeres hambrientas y de obreros hambrientos. Bebe sangre de luchadores sangre que es todavía la sanguina feraz de la libertad.

## ASISTENCIA SOCIAL

NUMERO PREMIADO AYER:

## EN ROMEA

## Los A. U. S. rinden homenaje a la U. R. S. S. con motivo del XXI aniversario del triunfo del pueblo ruso

Con bastante público en la sala, el pasado domingo se celebró en el Romea el acto que los Amigos de la Unión Soviética tenían organizado para conmemorar el XXI aniversario de la U. R. S. S.

Los chicos de la F. U. E. interpretaron maravillosamente "El picaro hñador", destacándose Lolita Ballester, Encarnita Aguilas, Pinazo y Pérez Bujaldón, que tuvieron a su cargo los principales papeles.

Las bandas de Asalto y del 11.º Batallón de Retaguardia, deleitaron a la concurrencia ejecutando varias obras selectas. La labor de ambas fue premiada por el público con grandes salvas de aplausos, al finalizar cada parte del concierto.

Tras un breve descanso apareció el escenario bellamente animado por un benciclo de chicas que acompañaban a la presidencia del acto, ostentada por el camarada Moreno Prieto. En primer término, a ambos lados del escenario, dos grandes estampas: Lenin y Stalin.

Vicente Llupa recitó, con el gusto que él sabe hacerlo, "El ejemplo de Rusia", obra "panocha", de Frutos Rodríguez, que gustó muchísimo y fue aplaudida con fervor.

Moreno dejó la presidencia para declamar "Rumbos de paz", obra que se debe a la pluma del camarada Tevar. El público hizo objeto de su distinción a Tevar y al declamante, quien a rendición seguido, en nombre de los A. U. S., agradece la presencia de autoridades y organizaciones, y hace especial mención de los mutilados de guerra y de las mujeres, a las que, como madres, dedica un canto emocionado.

Después concede la palabra a don Santiago Fernández y Pérez de Castro, fiscal de la República en Murcia.

Comienza su brillante oración diciendo que ha aceptado la invitación de los A. U. S. para intervenir en el acto, con autorización del Excmo. señor fiscal general de la República. Se ve inclinado

Gobierno legítimo consigue pronto imponer la autoridad.

No quieren ver los extranjeros que el torrente desbordado que es una revolución no es dominable sino con grandes esfuerzos. Nosotros tenemos la conciencia tranquila por no haber provocado esta catástrofe. Fue un día que el pueblo se disponía a dormir pacífico, para marchar al siguiente a trabajar en busca de un pedazo de pan para él y para los suyos, y vió que le robaban las armas para robarle después la libertad. Estaba despierta su sensibilidad, porque acababa de sufrir la represión de Octubre en Asturias, y se lanzó a la calle en busca de la libertad que trataban de arrebatarle.

España no pide pan; España pide armas para defender su independencia amenazada.

En Rusia se trataba de avasallar al pueblo bajo la advocación de la religión, del zar y de la patria; en España suenan los mismos nombres: religión, caudillo y patria. Pero van a defender la religión que dicen que profesan, con mahometanos, que no las sienten, y con alemanes, que en su tierra la persiguen; hablan de un caudillo, pero está sometido a un poder extraño, y hablan de patria los que, para obtener el triunfo de sus privilegios, no ven dificultad en venderla y desmoronarla.

Hubo un tiempo en que los señores feudales, para mejor defender sus intereses, construyeron sus castillos en montículos desde los cuales se dominaran los caminos; hoy construyen los nuevos señores sus castillos—que es el poder—sobre montes de oro para robar el trabajo a la humanidad productora.

Hacia Rusia— independientemente del juicio que pueda merecernos el régimen que tiene establecido—siente España profunda simpatía. Porque sabe España que si sus fronteras, en vez de tocar en Portugal y en Francia, toca-

ran en Méjico y en Rusia, habría ganado la guerra hace tiempo y habría comenzado la reconstrucción de la patria feliz que todos anhelamos.

El discurso de don Santiago Fernández y Pérez de Castro ha sido interrumpido en varias ocasiones por los aplausos de la concurrencia, y al final se reproducen más fuertes y prolongados.

Se lee una adhesión de la Liga de mutilados de guerra y como final las muchachas se cambian sendos ramos de flores, excepto la última pareja, que llevaba un banderín de la U. R. S. S. y otro de la República española.

## CUERPO DE SEGURIDAD

El día 2 del actual, por fuerza de este grupo fue hallada en el Teatro-Circo de esta capital una cartera con documentos a nombre del vecino de esta localidad, Fernando Gordo Pascual.

Lo que se hace público por medio de la presente, para que quien acredite ser su dueño, pueda presentarse en las oficinas de esta Jefatura, sita en la calle Ochando (antiguo Sanatorio Quirúrgico de San Carlos), donde será entregada.

## Decidida colaboración de la J. S. U. de Murcia en la "Campaña de Invierno"

Presidente del Frente Popular Provincial.—Murcia.

Estimado camarada: La presente tiene por objeto poner en conocimiento de ese Frente Popular Provincial, que con el fin de que la campaña de invierno cuente con elementos que puedan reportarle buenos rendimientos económicos, con el menor gasto posible, esta Ejecutiva Provincial de la J. S. U. ha acordado poner a disposición vuestra los cuadros artísticos y equipos de fútbol de Murcia y su provincia.

Esperamos que todas las organizaciones que componen ese Frente Popular secunden esta iniciativa nuestra, para que la campaña de invierno tenga todo el esplendor que su finalidad requiere.

Sin más por hoy, recibid saludos cordiales de RAFAEL CARRILLO, secretario general,

J. S. U.

## CERTAMEN LITERARIO JUVENIL

Próximamente publicaremos las bases del concurso literario juvenil que ha organizado la Federación Provincial de J. S. U. de Murcia.

La importancia y acierto de los temas objeto de él, el interés despertado y la cantidad respetable en premios (1.000,

500 y 250 pesetas) nos hace augurar a la Federación Provincial de las J. S. U. un éxito rotundo en la organización de este certamen y como resultado una labor difusora y protectora de la cultura que hemos de ver complacidos cuanajes defendemos la causa popular.

Pero Bernanos no se deja coger en el sofisma, y encarándose con los obispos españoles les pregunta: "¿Es verdad que, según el testimonio de los Reverendos Padres Jesuitas sociales, existían en España numerosas comarcas en las que la incuria y la avaricia de los terratenientes condenaban al hambre a unos desgraciados, desficientemente alimentados desde hace siglos? El dictador Primo de Rivera llamaba a estos curiosos centros de depauperación la vergüenza de España. Nuestras Excelencias lo deploran. Muchas veces se han levantado y se levantan aún contra... Que sus Excelencias se tomen el trabajo de sentarse. Si la gimnasia no sirve para nada. Hubiesen aprobado la rebelión de estos desgraciados? Hubiesen invocado, abiertamente, solemnemente, en su favor el derecho de legítima defensa? Es que su rebelión apenas si hubiera servido más que nuestra gimnasia. Sin duda. Y voy a decírlas por qué: al llamamiento de los propietarios explotadores hubiera respondido inmediatamente la totalidad de la gente de orden, entre las cuales habría muchas personas decentes, casi tan feas y no menos explotadas que los hambrientos. Hay una solidaridad entre los hombres de orden. Yo no la deploro. Deploro que se base en un equívoco inhumano, en una concepción odiosa del orden, el orden en la calle. Desde la niñez conocemos todos esta clase de orden. Dos muchachos traviesos clavan su pluma en las nalgas del alumno Gribouille. Gribouille grita. Alumno Gribouille, doscientas líneas. Pero, señor... Alumno Gribouille, doscientas líneas; y si continúa molestando a sus estudiosos compañeros, lo pondré en la puerta de la calle." (P. 209.)

Ni este pretexto del pseudoorden ni ninguno de los que invoca la propaganda franquista llegaron

## GEORGES BERNANOS y la guerra de España

### El testimonio de un hombre libre

traidores a su rey y a su juramento, igualaba a su justa desconfianza respecto de un clero experto en maniobras y chalaneos electorales, que efectuaba a la sombra de Acción Popular y por medio del incomparable Gil Robles." (P. 87.)

Bernanos conoce bien el espíritu que animaba al clero y a los católicos políticos. "Quisiera tener delante de mí—escribe—a uno de estos inocentes Maquiavelos de sotana que parecen creer que se maneja a un gran pueblo como a los chicos de una escuela, y enfrente de la catástrofe adoptan la actitud de dignidad ofendida que temen un preceptor cuando alborotan sus alumnos. No haría gran derroche de eloquencia. Le diría simplemente: ¡Es verdad que un gran partido democrático, social y parlamentario agrupaba a la inmensa mayoría, a la casi unanimidad de los electores católicos de ambos sexos de España!—Sin duda,—La Acción Católica lo aprobaba, le suministraba sus cuadros?—No podemos negarlo.—¡Es que alguno de los crádiores o de los militantes de esta cruzada pacífica hizo alguna vez pú-

blicamente, en el curso de estos últimos años, alusión a la dolorosa necesidad de emplear la violencia, en el caso de una derrota electoral?—No lo creímos.—¡Es que no llegaron hasta a condenar solemnemente la violencia en nombre de la política, de la moral o de la religión?—Evidentemente.—¡Es que cualquiera de estos teólogos que justifican hoy la guerra civil con argumentos sacados de Santo Tomás de Aquino, la hubiesen aprobado, de producirse en este momento, aunque no fuese más que a título de simple hipótesis?—No nos atrevíamos a sostenerlo.—¡Es que hubieran ustedes aprobado, ocho días antes de las últimas elecciones, la declaración de que, en caso de derrota, los devotos y las devotas de la Acción Católica deberían recurrir a estos métodos con la bendición del Episcopado?—Usted nos toma por imbéciles.—No, ni siquiera por traviesos. Porque, después de todo, ¡es que no disponían ustedes de todos los poderes en los años que precedieron a estos acontecimientos lamentables! El Presidente de la República era de los vuestros. El presidente del Consejo, el señor Leroux, que acababa de olvidar en el escándalo del estraperlo la modesta provisión de honor de que aún dispone, así como su familia, había ofrecido a Gil Robles los restos medio gangrenados del antiguo partido radical... En una palabra, ustedes eran los amos, por así decirlo. Y ¿qué? algunas semanas después de acabarse vuestro Gobierno tutelar, ¡las cosas iban ya tan mal que no había otro recurso que la cirugía? ¡No encontraron ustedes el hecho extraño?" (P. 83.)

Los rebeldes, sin embargo, han utilizado, como una de las más poderosas razones para justificar su rebelión, la necesidad de mantener el orden.

# ¡M A D R I D !

Dos años ya! Y, sin embargo, tan próximo a nosotros—en nuestro propio espíritu—tenemos el hecho de la reacción magnífica del pueblo madrileño ante las feroces tarascadas del ejército fascio, que no es posible enfocarlo con perspectiva de visión completa ni con el ánimo sereno del que enjuicia históricamente. El hecho, por otra parte, tiene tal magnitud y de modo tan profundo ha clavado sus raíces en el alma española, que, sin excepción, al rememorar hoy la hazaña prodigiosa, condensamos los españoles nuestro agradecimiento, nuestra admiración, nuestro cariño y nuestro respeto en una exclamación: ¡Madrid!

El nervio heroico de este pueblo, que algo más de siglo y cuarto—1808 a 1936—tuvo que permanecer oculto—a veces, hasta complacido—entre el oropel que le crearon saineteros y costumbristas, vibró excitado por el peligro inminente de perder la libertad. Lo verdadero castizo—de casta limpia, noble, hidalgía—quedó al descubierto para admiración de propios y extraños. Al choque brutal de aquella realidad pavorosa, prestigios bien cimentados quebraron como vidrio. Pero no quebró la voluntad del pueblo, permaneció intacto el afán de mantenerse independiente, y entre la red de improvisaciones temerarias y hasta caóticas, quedó presa la bestia... ¡Madrid!

## INFORMACION NACIONAL

### Madrid luce colgaduras

Madrid, 7.—Con motivo del segundo aniversario de la defensa de Madrid, los edificios públicos y muchos particulares ostentan colgaduras de los colores nacionales.

El Ayuntamiento estuvo en el comienzo de las brigadas internacionales, depositando coronas de flores. Después asistió a un banquete, al cual concurren todas las autoridades.

#### EL COMITÉ DE ENLACE SINDICAL

Barcelona, 7.—Se reunió el Comité de Enlace U. G. T. - C. N. T.

Se acordó hacer una gestión con referencia a los alistados voluntarios en los batallones de obras y fortificaciones, y que las Federaciones de Industria de las Centrales apoyen con todo calor la campaña de invierno.

#### LO QUE DICE EL MINISTRO DE ESTADO

Barcelona, 7.—El ministro de Estado, acompañado del embajador de España en Londres, señor Azcárate, ha recibido a mediados a los periodistas extranjeros, diéndoles que no tenía ninguna declaración sensacional que hacerles. Lo hacía únicamente para celebrar el segundo aniversario de la defensa de Madrid.

Lo único interesante que dijo es que las agresiones realizadas estos últimos días contra los barcos españoles evidencian un recrudecimiento de la piratería al mar y la complicidad de las bases navales alemanas.

#### UNA VISITA A LOS COMBATIENTES

Madrid, 7.—El pueblo ha querido hoy tributo de admiración a los combatientes que lo defendían.

En las numerosas visitas ha sido la delegación de mujeres antifascistas en un recibido hecho por las que han hecho un reparto de pañuelos, sobre y folletos. Después fueron frente delegaciones de talleres, fabriqueras políticas y sindicatos.

Los soldados no han olvidado ni este a los niños que en la retaguardia sufrían privaciones de la guerra, y a la mañana se dirigieron a visitar todas las escuelas, entregando a los pequeños obsequios.

En las líneas, la vigilancia es constante y la tranquilidad, absoluta. Unos pocos tiros de parapeto a parapete y algún otro mortero.

#### LOS PROPOSITOS DE D. VICENTE SOL

Madrid, 7.—Ha llegado el director general de Pinturas, D. Vicente Sol, quien propondrá integrar las tablas artí-

colas y de fortificaciones, utilizando a los reclusos.

#### DESPECIDA A LOS "INTERNALESES"

Alicoy, 7.—Hoy han sido huéspedes de honor en esta ciudad los ex combatientes internacionales, disponiéndoseles una carirosa acogida.

En el Ayuntamiento fueron obsequiados con una recepción y el público, congregado en la plaza en gran número, les acogió con grandes ovaciones. Al acto asistió una representación del Consejo Municipal de Cocentaina.

Los camaradas extranjeros, acompañados de las autoridades, visitaron algunos centros fabriles y los hospitales. En un acantonamiento presenciaron un brillante desfile. En la Escuela de capacitación se les ofreció una comida íntima. Por la noche, en el teatro Calderón asistieron a una velada en su honor.

### Información del Extranjero

Washington, 7.—Se han concentrado en el Pacífico diez acorazados, diecinueve cruceros, cincuenta y cinco destructores y cuatrocientos aviones para participar en las maniobras secretas que comenzarán mañana y que durarán tres días.

#### ATENTADO CONTRA EL SECRETARIO DE LA EMBAJADA ALEMANA

París, 7.—Un extranjero penetró esta mañana en la Embajada alemana en el despacho del tercer secretario Von Rath, haciendo contra él dos disparos de pistola.

Transportado a una clínica, falleció.

#### DIMITROF HACE UN LLAMAMIENTO

Moscú, 7.—Dimitrof ha hecho un llamamiento en el que pide la convocatoria de una conferencia obrera internacional para organizar y unificar todas las fuerzas proletarias contra el complot fascista de Munich.

Define los fines que propone a la clase obrera internacional y qué son:

Asegurar la victoria de España y del pueblo chino sobre los bandidos fascistas, defender al pueblo checo y a los pequeños países contra la esclavitud extranjera.



# Nuestra Lucha

## Conmemoración del 7 de Noviembre

### "Que salga el último invasor, los españoles habremos quemado el último cartucho"

Madrid, 7.—Ante el micrófono de Unión Radio, con motivo de la conmemoración del 7 de noviembre, se han dirigido al pueblo el comisario de la agrupación de Ejércitos de la zona Centro-Sur, Jesús Hernández, y el jefe de la misma, general Maja.

Hernández comenzó rindiendo un tributo de admiración al pueblo madrileño. El Madrid del día 7 de noviembre, y con él, la Patria entera, derrostan al mundo que España no tiene caminos que pasen por Munich. La independencia de España no está a merced de los inventores de la no intervención ni de los Daladier o Chamberlain. Quieren asegurar la paz, no vengan a hacerlo arrojando leña al fuego. Si fueran efectivamente los intereses de la paz lo que ciertas potencias dicen defender no consentirían con su actitud que las fuerzas internacionales de la guerra tomaran posiciones en nuestro país con vistas a un conflicto mundial.

Liberar a España de la invasión, añade: Este es nuestro supremo grito de guerra, porque sin la independencia nacional, ni los proletarios ni los burgueses, ni ningún español, podrían subsistir dignamente como tales. ¿Qué sería de España si no hubiera aquí un millón de bayonetas inabatibles y un tesón de hierro indomitable al día siguiente de la dominación extranjera? Cualesquier que fuesen las circunstancias que nos separan se disipan para fundirnos en el anhelo común de no dejarnos arrebatar la tierra en que queremos vivir como sus dueños y como sus hijos. Nosotros podemos discutir en muchas cosas; pero tenemos que coincidir en una: en la de no querer que nuestra Patria desaparezca como Nación independiente y soberana. Por esto, por este amor a nuestra Patria, por este amor a España, la República puede llamar al sentimiento de todos los españoles para que cese el fuego de los extranjeros.

Terminó invitando al cumplimiento de deber, en brillantes párrafos, a los sacerdotes y al pueblo en general y cantando la heroica gesta de la resistencia Madrid.

Seguidamente, el general Maja

nunció una alocución dirigida al

madrileño, en la que dijo: Durante

dos años hemos sufrido reveses en

nuestra lucha. Pero los resultados en

el momento actual significan grandes vict

sobre nuestros enemigos, como lo muestra

la heroica resistencia mantenida a las puertas de Madrid durante tantos meses y

actuaciones de nuestro Ejército en

zonas de Levante y del Ebro.

Dedica un recuerdo a los voluntarios

internacionales y dice que ahora nuestro

Ejército es exclusivamente nacional. Quedan

que salvar grandes obstáculos

pues aunque el día de la victoria

está lejano, tampoco se halla tan próximamente deslizan en vuestros

que quieren quebrantar vuestra

resistencia.

Dirige unas palabras a sus amigos

compañeros de armas, los jefes y

los sacerdotes de la zona invadida, descorazonados

ante la gran tragedia de España y

desgarrados por la tutela extranjera a

se hallan sometidos. Vuestro silencio es

ayuda que prestéis al invasor os

compliques del delito de alta traición. Yo

digo que España sólo puede ser grande

y libre con el triunfo de la República.

Les invita a pasarse a las filas del Gobierno legítimo, en la seguridad que

serán bien recibidos y de que ese es el mejor servicio que pueden prestar a

España.

Termina con vivas a la República

España.

## TEATRO ROMEA

### El miércoles 9 de Noviembre gran festival artístico

Organizado por el Comité Ejecutivo Provincial del Frente Popular "Pro-Campaña de Invierno" y en colaboración con el cuadro artístico de la Juventud Socialista Unificada de Cartagena, se efectuarán dos magníficas funciones, una a las seis en punto de la tarde y la otra a las diez y treinta de la noche, representándose en ambas las formidables y divertidas zarzuelas "La Reina Morena" y "Los Claveles".

VISADO POR LA CENSURA